

金融服务

金融“活水”来“贷”动果业兴

——洛川农商银行支持苹果产业发展纪实

通讯员 王刚



金融助力苹果销售



上门办理信贷业务

初冬时节的洛川大塬，53万亩果园静谧沉睡，看似沉寂的树枝丫，实则正于无声处孕育着新的生机与希望。

尽管寒意袭人，但果农们的热情丝毫不减，他们纷纷走进果园精心开展冬季管理的新篇章，他们或修剪树枝、或翻整土地、或施肥养护……与此同时，在洛川大大小小的苹果企业内亦是热气腾腾，人声嘈杂，工人似梭，机器如雷，分拣、打包各个环节忙得不可开交，皆为洛川苹果产业的蒸蒸日上全力以赴。

时间回到2022年10月，习近平总书记任安塞区高桥镇南沟村考察时指出，“在陕北大力发展苹果种植业可谓天时地利人和，这是最好的、最合适的产业，大有前途”。强调“全面推进乡村振兴，把富民政策一项一项落实好，加快推进农业农村现代化，让老乡们生活越来越红火”。

两年时间转瞬即逝，洛川农商银行沿着习近平总书记指引的方向，坚守“金融为民”初心，扎根广袤的洛川大塬，将金融赋能苹果产业链作为差别发展、以特取胜的“杠杆”，撬动资源禀赋转化为助力产业链发展的现实优势，在地方普惠金融领域精准发力、持续深耕，用金融“活水”浇灌一颗颗“致富果”，以全链条服务助力苹果产业写出“大文章”。

让产品跟着产业走

“今年我们公司计划收购苹果5000吨，正为资金犯愁时，多亏了洛川农商银行，主动上门给我们发放了信用贷款3000万元，解决了我们在生产中的燃眉之急。”洛川延刚经贸果业负责人郝延刚高兴地说。

洛川延刚经贸果业有限责任公司成立于2007年，位于洛川现代苹果产业园区，是一家集苹果生产、信息服务、技术指导、市场营销、冷链贮藏为一体的大型企业。随着近几年企业的飞速发展，市场订单量屡创新高，同时收购需求越来越大，每年的苹果成熟季都面临资金周转困难。

近年来，洛川农商银行全面提升服务苹果产业链的精准度，拓宽覆盖面和满足不同的客户群，结合苹果产业种植、销售、贮藏和产业升级换代等前、中、后端，特别推出“青苹果”“红苹果”“金苹果”三大系列36款信贷产品，着力满足苹果全产业链信贷需求，助力苹果产业转型升级。其中，以苹果企业为核心，创新推出“果企贷”，着力解决企业在经营发展中的融资难题，让企业生产更有信



深入果园了解情况

心。同时，洛川农商银行抢抓洛川苹果防灾减灾体系建设信贷需求和果园投资旺季资金需求，创新“防雹网贷”和“果树新苗贷”等产品，支持果农们进行老园挖改和搭建防雹网，让农户种植更有底气。

2023年，槐柏镇杨侯村的果农刘中民新种植了25亩矮化密植园，一心就指望能有个好收成缓解经济压力。去年好不容易挂果，但一场突如其来的冰雹破灭了梦想，于是，刘中民抱着试一试的态度去洛川农商银行槐柏支行申请了“防雹网贷”。

“没想到工作人员第2天就来实地调查，第4天他便拿到了10万元的资金，利率比平时贷款低了3个百分点，还帮我联系搭建好防雹网，今年我家苹果没受到雹灾，以3.8元每斤的价格卖给了果商，多亏了洛川农商银行的‘防雹网贷’，真是帮了我的大忙啊。”果农刘中民高兴地说。

截至目前，洛川农商银行已发放防雹网贷和果园挖改贷款1232笔4680万元。

“在洛川苹果产业发展普惠金融和实施乡村振兴战略中，洛川农商银行始终秉承‘产品围着产业走’的经营理念，逐步推动业务融合发展，努力实现由‘服务型’向‘参与者’的转变，发挥金融杠杆作用服务乡村振兴战略总目标。”洛川农商银行信贷部经理史云说道。

让机制围绕需求走

“我们公司自成立起就与洛川农商银行有着密不可分的合作，他们为我在贷款方面提供了不少的便利，尤其是在担保抵押方面，主动为我们寻找了第三方担保公司，解决了我们担保难的问题。”延安四叶农业发展有限公司负责人罗向利说。

延安四叶农业发展有限公司成立于2022年10月，地处洛川苹果现代产业园区，是一个集设计、生产、销售纸箱及软包装和贮藏、分选、包装、销售鲜果为一体的企业。

今年2月，企业计划采购一批原材料，需要资金1000万元，面对企业无抵押的现状，洛川农商银行帮助引入延安中小企业融资担保公司为企业提供担保，解决了企业担保难问题，并于今年2月向企业成功发放贷款1000万元。

近年来，洛川农商银行通过建立“行长+链长”专项金融服务工作机制，落实小微企业金融服务顾问机制、成立首贷金融服务中心等，简化放贷流程、开通绿色通道、降低融资成本、实施优惠利率、丰富担保措施，持续深化对中小、微企业的跟踪力度和金融供给，推动产业链企业共同

发展，切实为苹果产业链各群解困纾困。截至目前，已为181家企业解决融资担保难题，累计注入信贷资金3.8亿元。

同时，为进一步提高金融服务质效，密切业务合作，2017年7月洛川农商银行在洛川现代苹果产业园区成立新区支行，服务范围覆盖产业园区及全县180余家企业及西部农贸城200余家个体工商户，被各家企业亲切地称为“家门口的银行”。截至目前，新区支行实体贷款余额47466万元，普惠涉农贷款余额31723万元，普惠小微贷款余额31720万元，数字普惠涉农贷款余额4285.49万元。

“近年来，新区支行紧紧围绕总行安排部署，成立企业贷款专营机构、小微贷服务中心，通过‘金融+产业链’双轮驱动，以‘线上+线下’联动全方位服务于苹果产业园区、西部农贸城的小微企业、农民专业合作社等产业链上下游企业，形成了产供销一体化产业链融资模式。”洛川农商银行新区支行行长王云清说。

“根据乡镇网点需求，我们还开通了老庙镇、槐柏镇两个网点的企业贷款放贷权限，以便及时为陕西王掌柜农业发展有限公司和洛川文通农业发展有限公司两大镇域重点企业提供金融支持。”洛川农商银行副行长白延虎说。

让服务聚焦客户走

“冰雹灾害让我对苹果失去信心，洛川农商银行给我授信了33万元的乡村V贷，而且还主动上门采集，快速又便捷，让我又重新获得了信心。”石头镇党家庄村果农王生海感叹道。

今年58岁的王生海家里有43亩果园，以苹果种植为主，今年的一场冰雹灾害一度让他对苹果产业失去信心。石头镇支行在入村入户开展业务营销时了解到这一情况，主动上门与其沟通，仅用1个工作日为客户重新授信乡村V贷33万元，年利率5.5%，低于农户平均利率0.46个百分点，快速有效解决了王生海的燃眉之急，帮助他重拾了种植苹果的信心。

洛川农商银行始终秉持“以客户为中心”的服务宗旨，坚持“服务三农”初心使命不动摇，坚守服务农村经济的根本，以“党建+金融”服务模式开展网格化营销走访，发扬背包精神，以“白+黑”“5+2”的工作热情走村串户，挨家挨户送去金融服务，特别是夏季利用农闲时间，开展“金融夜校”活动，讲政策送福利，建设农村金融“根据地”。

“这个‘金融夜校’活动不仅是一场简单的知识普及会，更是一次心与心的交流。我们不仅学到了实用的金融知识，知道了这么多的诈骗套路，更感受到了洛川农商银行的热情和专业。”凤栖镇黑木村果农史龙刚说道。

同时，洛川农商银行通过“双基联动”工程，创建信用村、评定信用户，推行“守信即

降息”的理念，为80多个信用村1万多名农户优惠贷款利率，减轻还款压力，不断加大农村经济稳增长的支持力度。

“今年苹果卖完后我第一时间就把洛川农商银行的15万元贷款还上了，还被评上了信用户，利息降低了不少，等明年开春，我准备更新果树品种，到时候我还找洛川农商银行申请贷款。”石家庄村村民李雪霞高兴地说。

在银企合作方面，洛川农商银行不断深化合作交流，采取定期组织召开银企座谈会等方式，定期与企业客户面对面互动，了解企业真实需求，不断创新金融产品，持续优化服务能力。

“洛川农商银行对企业的贷款利率低、审批快，解决了企业燃眉之急，企业会把社会责任接力棒传递下去，为果农们把苹果卖得更好。”洛川县得利果业有限责任公司负责人张峰感慨道。

截至目前，洛川农商银行实体贷款余额274502万元，其中普惠型小微企业贷款余额80451万元，较年初增长13046万元；普惠涉农贷款余额161392万元，较年初净增7171万元。当年累计支持苹果产业贷款32亿元，其中果农类贷款27408户26亿元，果企类贷款300余户6亿元。

“今年以来，我们加快推进‘授信客户三年倍增专项行动’，着力加强客户精细化管理，把客户增长的‘关键变量’转化为推动发展的‘最大增量’，同时将人员向基层倾斜，努力把支行打造成战斗堡垒、客户之家，引导全员立足岗位，服务好基层、服务好客户，满足不同层次、不同类型的客户金融需求，以做优服务促进苹果产业高质量发展。”洛川农商银行行长申明明说道。

问渠哪得清如许？为有源头活水来。经过77年的发展，洛川苹果产业从无到有，从小到大，品牌价值达到883.26亿元，位居全国水果类榜首，已经成为洛川的富民产业、支柱产业。洛川农商银行作为连续十余年助力苹果产业发展优秀金融单位，持续为苹果产业注入金融“活水”，如今已经成为苹果产业全链条上不可或缺的重要一环。

“作为扎根农村的金融机构，洛川农商银行始终坚持与洛川经济发展共生共荣，助力苹果产业转型升级是我们义不容辞的责任。”洛川农商银行党委书记、董事长王晓锐表示，下一步，将围绕“农信党旗红”品牌建设为核心，树立“大融合”发展观念，形成与全产业链金融服务相适应的新观念新认识，着重围绕“五大目标”和“五个工程”谋篇布局，实现党建与业务融合，延安精神和苹果产业链融合，积极打造“服务型、实效型、悦享型”的基层党建品牌阵地，层层夯实党建主体责任，唱响助力苹果产业发展的“四季歌”。



防雹网下研究减灾

金融速递

政策似“甘露”滋润农户心

人民银行延安市分行“再贷款+产业链”成效突显

本报讯（通讯员 王雅歆 寇行健）近年来，为深入贯彻落实中央金融工作会议精神，着力做好金融“五篇大文章”，中国人民银行延安市分行主动作为、主动开拓创新，聚焦发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济“四个经济”和加快打造现代能源、先进制造、战略性新兴产业、文化旅游“四个万亿级产业集群”的工作部署，探索开展“再贷款+产业链”金融支持模式，有力推进了货币政策工具与产业链高质量发展的深度融合。

以建设苹果高质量发展先行区为契机，人民银行延安市分行持续加大对苹果全产业链发展的信贷资金支持，指导辖区延长农信社创新推出了“再贷款+苹果产业链”信贷产品——延果贷，将央行货币政策的“甘露活水”精准滋润到农户心田，助力苹果产业高质量发展。前期，延长农信社按照先贷后借的方式，利用“延果贷”信贷产品合理满足苹果产业链经营主体融资需求。随后，延长农信社按月申请再贷款资金支持，人民银行延安市分行根据机构申请开辟绿色通道，优先保障“延果贷”资金需求。后期，根据地方政府支持苹果产业财政贴息有关办法，获得“延果贷”的苹果产业链经营主体可向政府申请专项财政贴息资金。央行货币政策工具、地方财政贴息政策、农信社减费让利三方政策协同发力，不断推动各项惠民政策落地生根、开花结果，为延安苹果高质量发展注入了强劲动力。截至今年10月末，延长农信社“延果贷”产品累计发放信贷资金1069笔，金额5652万元，惠及710家农户苹果产业发展。

据统计，今年以来，延安市累计发放7.79亿元支农、支小再贷款支持省级重点产业链发展，针对苹果产业链单列8.8亿元再贷款专用额度，累计发放5.23亿元再贷款支持苹果产业发展。下一步，人民银行延安市分行将继续深入贯彻落实习近平总书记延安考察苹果产业时的重要指示精神，积极发挥金融力量，用足用好货币政策工具，深入探索“货币政策工具+产业链”创新模式，确保各项金融惠民政策精准滴灌、高效运营，不断为延安经济高质量发展保驾护航。

网点门口老人不慎摔倒 工作人员及时援手相扶

本报讯（通讯员 高敏敏）在寒冷的冬日午后，阳光洒在城市的街道上，但凛冽的风和街道角落的冰还散发着阵阵寒意。在中行延安吴起支行营业网点内，各项工作正在有条不紊地进行着。突然，一位柜员不经意间看见网点门口有位老人摔倒在地，正艰难地挣扎着试图起身，却一次次徒劳。

紧急的呼喊声打破了大堂安静的节奏，柜员呼叫正在忙碌的大堂经理，大堂经理看到门口的情况立即奔向摔倒老人，在同事的协助下，小心翼翼地将老人扶回营业厅，安顿在“爱心座椅”上坐好，并递上一杯热气腾腾的开水。老人的手微微颤抖着接过水杯，眼神满满的感激，大堂经理则轻声细语地询问老人的具体情况，试图联系其家属。

在焦急的等待中，家属终于匆匆赶到，工作人员详细地向家属说明了事情的经过和老人目前的状态，家属连连感谢。看到老人行动不便，工作人员主动找来轮椅，齐心协力帮助家属将老人稳稳送上车。车辆缓缓驶离，带着的不仅是老人和家属，还有中国银行满满的关怀与责任。

在这个平凡的冬日午后，银行员工用实际行动诠释了关爱与责任，让温暖在不经意间流淌进每一个人的心中，成为小城一道最亮丽的风景线。

银行专题会 织密“监督网”

本报讯（通讯员 姚博文）日前，笔者从农发行延安市分行召开的2024年度全面从严治党暨党风廉政建设形势分析会议上了解到，分行将把警示教育贯穿一体推进“三不腐”全过程，全力构建风清气正的政治生态。

会议总结了今年以来在思想建设、从严管理、日常监督等方面的工作成效。面对新形势新任务，全行上下要正确认识存在的短板弱项和痛点难点，始终保持永远在路上的清醒与坚定，紧扣陕西省分行“红色传承·家国情”党建品牌，立足红色资源持续对“延安红”等7个党建品牌内涵丰富提炼，推动党建与业务深度融合。要从严格落实党风廉政建设主体责任和监督责任，构建起横向到边、纵向到底、覆盖全盘的机制。织牢织密“监督网”，加强对“关键少数”和员工八小时内外跟踪问效，使严的基调常态化长效，严的氛围愈加浓厚。

会议组织学习了总行关于员工行为管理规范的相关文件，要求全行上下深刻领会、学思践悟，不触碰党纪行规、不逾越底线红线。会议组织观看了警示教育片，用身边事教育身边人，让党员干部深刻认识到动摇理想信念、践踏党纪国法的严重后果，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，自觉把遵规守纪铭刻于心，把警示教育贯穿一体推进“三不腐”全过程。

市分行党委书记、行长马萍在与市行班子成员、市分行本级副处级（含）以上党员干部进行集体廉政谈话时表示，要充分认清从严治党、推进党风廉政建设和反腐败斗争的新形势，坚决摒弃固步自封的“守旧者”、碌碌无为的“躺平派”、拈轻怕重的“甩手派”、敷衍塞责的“拖延症”，对干部队伍敢管敢严、长管长严。要求“关键少数”发挥“头雁”作用，加强对党的创新理论、党纪国法、中国特色金融文化的学习贯彻执行，带头做到“五个必须”，杜绝“七个有之”，以过硬作风当好表率、带好队伍。号召广大党员领导干部恪守“正、硬、责、落、廉”五字要求，全力构建风清气正的政治生态。